花蓮縣奇美國小八十八學年度第二學期第一次成績評量自然科試題

                                  六年級  班  座號   姓名

1、 選擇題：（每題2分）20﹪

（  ）1、你的特徵是從誰遺傳而來的？(父母 (兄長 (姊姊 (老師。

（  ）2、鋼綿球生鏽時，要消耗空氣中的哪一種氣體？(二氧化碳 (一氧化
         碳(氮氣 (氧氣。

（  ）3、決定特徵的遺傳因子，稱為(基金 (原因 (基因 (遠因。

（  ）4、小朋友們做資源回收時，下列哪一種資源垃圾最易生鏽？(玻璃 (鐵

         罐 (保特瓶 (養樂多。

（  ）5、人體的每一種特徵，是由多少個基因來決定？(一個 (一對 (二對 (
         無數個。

（  ）6、鋼棉生鏽後，會產生(白色 (紅色 (綠色 (棕色  鐵鏽。

（  ）7、色盲來自於(看電視太久 (太用功 (遺傳 (顏色看太多。

（  ）8、浸過同濃度的何種溶液，鋼棉較易生鏽？(酸性溶液 (鹼性溶液 (
         中性溶液 (水。

（  ）9、B代表耳垂分離顯性基因，b代表耳垂緊連隱性基因，則基因型為Bb
         的小朋友，耳垂是(分離 (緊連 (一半分離，一半緊連 (既不分離

         也不緊連。

（  ）10、鋼棉球的主要成份是什麼？(銀 (棉 (鐵 (銅。

2、 配合題：34﹪

（1） 下列哪些特徵，可能會遺傳給子女，請在（  ）打「 (」（每題1分）

      10﹪

（  ）1、色盲                （  ）2、頭髮

（  ）3、血型                （  ）4、膚色

（  ）5、耳垂分離            （  ）6、身高

（  ）7、B型肝炎            （  ）8、齲齒

（  ）9、學歷                （  ）10 、弱視

（2） 在比較「浸醋鋼棉球和浸水鋼棉球，哪一種生鏽較快」的實驗中，以下

      幾項變因，是：操縱變因：寫（1）  保持不變的變因：寫（2）  應變

      的變因：寫（3），每題2分」12﹪

（  ）甲、鋼棉球大小

（  ）乙、錐形瓶大小

（  ）丙、水上升的速度

（  ）丁、浸水與浸醋的鋼棉球

（  ）戊、浸泡溶液的時間

（  ）己、玻璃管的粗細、長短

（3） 依下列鋼棉球生鏽速度，由快而慢寫上1、2、3、4。（每格一分）4﹪

（  ）甲、浸過醋的棉球

（  ）乙、浸過小蘇打水的鋼棉球

（  ）丙、浸過水的鋼棉球

（  ）丁、乾燥的鋼棉球

3、 簡答題：46﹪

（1） 基因可分為哪兩種？（4分）

答：------性和------性

（2） 鋼棉球在哪種條件下較容易生鏽？（4分）

答：1、

    2、

（3） 請寫出：舌頭、姆指、耳垂、頭髮可能出現的遺傳特徵。（8分）

答：1、

    2、

（4） 下操作型定義的內容，要包括哪兩項？（4分）

答：1、

    2、

（5） 請你寫出兩種防止鐵生鏽的方法？（4分）

答：1、

    2、

（6） 如果父親是直髮（基因型為aa），母親是捲髮（基因型是Aa），其子女的

      因型可能是：（14分）

	
	
	

	
	
	

	
	
	


1、 每一胎子女直髮的機會，占----分之-----

2、 每一胎子女捲髮的機會，占----分之-----

3、 子女捲髮與直髮個數的比為-----：------

（7） 在收集鋼棉球生的資料中，依右列8組實驗，簡要回答下列問題（8分）

（1） 哪幾組的鋼棉球還沒生鏽？（2分）

     答：

（2） 在第6組的實驗中，水為什麼會上升至瓶內？（3分）

答：

（3） 第8組的實驗中，氣球為什麼會凹陷？（3分）

答：

	組別
	        實 驗 準 備

	 1
	把鋼棉球放在培養皿裡。

	 2
	把浸過水的鋼棉球甩乾後，放在培養皿裡。

	 3
	把浸過醋的乾棉球甩乾後，放在培養皿裡。

	 4
	把鋼棉球放在裝醋的1公分深的杯子中。

	 5
	把鋼棉球放在裝水1公分深的杯子中。

	 6
	在透明塑膠盒裡裝水2公分深。裡面倒置兩個玻璃瓶，其中一個放點燃的臘燭，另一個放浸過醋的鋼棉球。

	 7
	把乾棉球放入錐形瓶中，再套一個氣球。

	 8
	把浸過醋的鋼棉球甩乾後，放入錐形瓶中，再套上一個氣球。


